

II ГОДЪ.

1887 Г.

ЕКАТЕРИНБУРГСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

ВЫХОДЯТЪ ЕЖЕНЕДѢЛЬНО ВЪ СУББОТУ.

Подписка принимается въ редакціи,
домъ кладб. церкви, на углу Покровск.
проспекта и Коковинской улицы.

№ 39.

Цѣна годовому изданію, съ доставкою
и пересылкою, 5 рублей. Объявленія
помѣщаются за плату 10 коп. со строки.

10 Октября 1887 года.



Его Преосвященству, Преосвященнѣйшему Наанаилу, Епископу
Екатеринбургскому и Ирбитскому. 18 августа 1887 г. Херсонь.

Ваше Преосвященство,

Преосвященнѣйшій Владыко,

Милостивый Архипастырь и Отецъ!

Благоволите милостиво принять отъ меня усерднѣйшее
приношеніе Вашему Преосвященству „Догм. Богословіе“—
въ двухъ частяхъ.

Не найдете-ли возможнымъ посодѣйствовать распростране-
нію его въ Вашей Епархіи.

Съ глубокимъ почитаніемъ и искреннею преданностію, имѣю
честь быть Вашего Преосвященства усерднымъ слугою и бо-
гомольцемъ—Иустинъ Епископъ Новомиргородскій, Викарій Хер-
сонской епархіи.

Резолюція Его Преосвященства: „Напечатать это письмо въ
Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ, съ означеніемъ цѣны за изданную
книгу.“

ЦѢНА за обѣ части 5 рублей.

ОТЪ ГОСУДАРСТВЕННОГО БАНКА.

Выигрыши, въ 500 рублей, пали на слѣдующіе билеты:

Номера серій.	Номера билетовъ.										
00.053	3	03.637	25	06.589	34	09.241	3	12.662	44	15.858	22
00.069	38	03.671	3	06.707	28	09.310	40	12.775	30	16.075	39
00.194	50	03.755	21	06.731	20	09.607	26	12.890	36	16.145	1
00.253	21	03.792	37	06.742	21	09.729	37	12.896	26	16.220	11
00.298	37	03.799	6	06.774	26	09.809	31	12.934	6	16.374	2
00.435	48	03.808	5	06.861	34	09.915	14	12.968	2	16.805	16
00.480	28	03.879	8	07.009	14	10.033	5	13.155	32	16.812	13
00.495	35	03.904	19	07.021	20	10.168	41	13.282	10	16.902	27
00.500	36	03.949	48	07.021	46	10.208	45	13.323	24	16.907	32
00.564	24	04.146	9	07.155	36	10.266	44	13.350	39	17.109	26
00.619	34	04.306	38	07.228	27	10.295	35	13.388	29	17.249	36
00.730	29	04.424	38	07.252	43	10.427	8	13.500	35	17.292	25
00.846	28	04.466	34	07.419	15	10.482	9	13.500	47	17.467	22
00.961	5	04.552	36	07.446	24	10.503	39	13.577	30	17.544	19
01.257	3	04.722	27	07.585	19	10.531	17	13.594	50	17.585	9
01.288	47	04.724	3	07.596	50	10.591	37	13.601	15	17.620	15
01.311	28	04.748	9	07.617	9	10.598	37	13.671	41	17.631	34
01.521	29	04.820	18	07.638	1	10.644	18	13.879	48	17.764	3
01.592	27	04.941	18	07.653	3	10.682	41	13.938	6	17.825	9
01.614	21	05.022	35	07.755	23	10.766	35	13.988	47	17.848	5
01.668	48	05.092	19	07.950	45	10.831	47	14.178	33	17.912	50
01.727	22	05.119	39	07.962	34	10.859	6	14.192	28	17.927	21
01.772	19	05.134	10	07.965	37	10.953	21	14.208	4	18.060	34
01.924	34	05.218	48	08.004	46	11.056	19	14.395	24	18.176	36
02.012	42	05.279	19	08.046	35	11.248	5	14.579	27	18.197	10
02.037	13	05.307	33	08.083	37	11.277	14	14.643	41	18.397	13
02.049	48	05.367	10	08.114	28	11.468	43	14.704	38	18.496	49
02.093	16	05.397	2	08.330	46	11.590	30	14.891	15	18.596	48
02.188	10	05.509	35	08.492	28	11.674	20	14.895	10	18.636	20
02.261	37	05.599	43	08.509	4	11.729	49	14.899	28	18.804	29
02.345	27	05.609	19	08.618	17	11.814	50	14.925	12	19.054	49
02.526	3	05.708	29	08.634	41	11.823	28	15.101	49	19.093	20
02.647	19	05.765	43	08.693	9	11.987	15	15.116	9	19.107	26
02.689	33	05.797	9	08.708	30	12.148	38	15.256	26	19.109	30
02.856	45	05.812	44	08.760	27	12.170	14	15.430	40	19.119	22
02.904	2	05.986	21	08.768	25	12.254	38	15.478	17	19.176	41
02.995	12	05.988	3	08.768	31	12.275	8	15.655	27	19.182	30
03.028	24	06.128	32	08.898	7	12.317	40	15.716	2	19.299	27
03.147	28	06.186	16	09.010	26	12.387	27	15.729	25	19.381	23
03.216	9	06.214	32	09.038	1	12.431	22	15.774	49	19.515	39
03.546	15	06.228	38	09.074	48	12.461	19	15.813	37	19.601	18
03.561	40	06.451	16	09.080	21	12.571	28	15.821	2	19.677	18

19 678	11	19.689	27	19.813	40	19.857	41	19.960	18	19.966	38
19.681	23	19.720	23								

Всего 300 выигрышей, на сумму 600,000 рублей.

Т А Б Л И Ц А

серій билетовъ 2-го внутренняго 5% съ выигрышами займа 1866 года, вышедшихъ въ тиражъ погашенія, произведенный въ правленіи Государственнаго банка 1-го сентября 1887 года.

Н У М Е Р А С Е Р І Й:

каждая изъ нижеслѣдующихъ серій заключаетъ въ себѣ 50 билетовъ, съ № 1-го по № 50-й включительно.

00.529	04.026	05.968	10.811	12.267	15.257	18.140
00.962	04.189	06.760	10.859	12.274	15.761	18.493
01.900	04.379	06.967	11.060	12.340	16.037	18.858
02.055	04.528	07.147	11.155	12.362	16.156	18.952
02.713	04.940	07.299	11.206	12.611	16.231	18.994
03.399	05.206	07.315	11.465	12.631	16.665	19.060
03.489	05.446	08.010	11.549	12.693	16.739	19.093
03.494	05.591	08.136	11.656	12.795	17.226	19.381
03.801	05.693	09.319	11.694	13.088	17.512	19.851
03.869	05.799	09.974	11.775	14.223	17.729	19.859
04.017	05.838	09.984	11.896	14.631	17.899	
04.018	05.963	10.071	12.142	14.951	18.071	

Всего 82 серіи, составляющія 4.100 билетовъ, на сумму 512.500 рублей.

Уплата капитала по вышедшимъ въ тиражъ билетамъ, по 125 рублей за билетъ, будетъ производиться съ 1-го декабря 1887 года въ Государственномъ банкѣ, его конторахъ и отдѣленіяхъ.

ВЪДОМОСТЬ

о пожертвованіяхъ и другихъ суммахъ, поступившихъ въ Екатеринбургскій Епархіальный Комитетъ Православнаго Миссіонерскаго Общества по августъ 1887 г.

1) Лица, изъявившія желаніе быть членами миссіонерскаго общества въ 1887 г.

	Р.	К.
Протоіерей Алексій Мартиміановичъ Кротковъ .	3	—
Священники: П. А. Кротковъ	3	—
Н. А. Кубасовъ	3	—

Священники:

	Р.	К.
В. С. Луканинъ	3	—
Н. А. Діомидовскій	3	—
Н. И. Макушинъ	3	—
М. А. Богородицкій	3	—
Н. А. Васнецовъ	3	—
П. И. Архангельскій	3	—
В. Г. Семеновъ	3	—
А. Н. Ивановскій	3	—
Д. Г. Троицкій	3	—
К. Д. Горныхъ	3	—
П. П. Прибылевъ	3	—
А. Ө. Парышевъ	3	—
І. С. Дягилевъ	3	—
А. И. Задоринъ	3	—
С. С. Дерябинъ	3	—
А. А. Өедоровскій	3	—
В. И. Поповъ	3	—
Д. И. Носиловъ	3	—
А. В. Богомоловъ	3	—
А. А. Сильвановъ	3	—
А. Н. Мухинъ	3	—
В. Кудряцевъ	3	—
П. П. Бѣляевъ	3	—
П. П. Задоринъ	3	—
П. С. Борковъ	3	—
А. А. Топорковъ	3	—
І. В. Бердниковъ	3	—
Д. А. Удинцевъ	3	—
П. И. Павлиновъ	3	—
М. М. Максимовъ	3	—
Н. И. Слопцовъ	3	—
Протоіерей Н. Н. Чернавинъ	3	—
2) Единовременно пожертвовали:		
Василій Кодратовичъ Павловскій	100	—
А. Зыковъ	2	—

	Сыромолотовъ	1	—	
Діаконъ	Н. И. Успенскій	1	—	
	Береновъ	1	—	
	В. Старцевъ	—	10	
	Г. Успенскій	—	30	
	Овчинниковъ	—	50	
	С. Патокинъ	—	10	
	О. Налетовъ	—	50	
	Романовъ	—	5	
	Максимовъ	—	10	
Псаломщикъ	Е. Максимовъ	1	—	
Въ Екатерин- бургѣ.	{	Ф. I. Исцѣленовъ	1	—
		К. Г. Осокинъ	1	—
		Е. И. Маркинъ	1	—
		С. Е. Новиковъ	1	—
Протодіаконъ	Серебренниковъ	1	—	
Священникъ	Кобанск. с. А. Н. Мухинъ	1	—	
Священникъ	Г. А. Богомолловъ	2	—	
Въ Ново-Турин- заводѣ.	{	С. Дедюхинъ	—	35
		В. Корелинъ	—	25
		А. Корелинъ	—	20
		Ө. Адриановъ	—	30
Въ В. Тур. завод.	{	В. Рязановъ	1	—
		А. Рязановъ	—	50
		Ө. Молодцевъ	1	—
Отъ причтовъ:	Батуринской церкви	—	70	
	Мингалевской	—	30	
	Жарниковской	1	—	
	Каргапольской	1	—	
	Новопесковской	—	50	
	Бакланской	1	—	
	Кафедрального собора	1	—	
	Екатерининскаго собора	—	50	
	Святодуховской церкви	—	50	
	Вознесенской	—	50	
	Нуровской Николаевской	—	50	
	Тюремной	—	40	

Отъ причтовъ: Кладбищенской	—	50
Нижне-Исетской	—	15
Уктусской	—	25
Отъ церквей: Каѳедральнаго собора	5	—
Екатерининскаго собора	2	—
Свято-духовской ц.	6	—
Нижне-Исетской	—	50
Кладбищенской Ивановской	—	40

3) Крѣпчайшаго сбора на распространеніе Православія между язычниками въ Имперіи за 1-ю половину 1887 г.

Отъ Благочинныхъ:

(За 2-ю п. 1886 г.) священниковъ: Василя Луканина	42	60
Павла Дубровскаго	19	—
Павла Левитскаго	4	61
Іоанна Бабина	12	—
Адріана Парышева	11	30
Николая Прозорова	12	63
Порфирія Славина	8	—
Павла Матвѣева	3	4
Вирилада Ребрина	14	21
Александра Богомолова	12	75
Александра Сильванова	8	55
Димитрія Ляпустина	9	35
Андрея Сельменскаго	7	47
Протоіереевъ: Николая Оранскаго	35	90
Николая Чернавина	8	75
Григорія Дерябина	2	50
Стефана Попова	12	60
Отъ Настоятеля Верхотурскаго монастыря	25	—
Собранныхъ по листу на тотъ же предметъ:		
Отъ благочиннаго Славина	3	21
4) На японскую миссію:		
Отъ благочиннаго свящ. Павла Левитскаго	1	55

5) Собрано по листамъ на нужды Миссіонерскаго
Общества.

Отъ благоч. священ. Поліевкта Дерябина	24	12
Павла Дубровскаго	40	—
Павла Левитскаго	21	36
Николая Прозорова	4	—
Павла Матвѣева	9	5
Александра Богомолова	8	31
Александра Сильванова	5	95
Димитрія Ляпустина	4	45
Протоіерея Николая Чернавина	8	75
Отъ прихожанъ Болотовской церкви	—	60
Булзинской	5	40
Вновь-Юрмытской	1	30
Москвинской	3	77
Завьяловской	—	93
Горбуновской	—	47
Священниковъ: Скворцова	1	—
Грамолина	1	—
Хлѣбина	1	—
Каптерева	1	—
Отъ церковнаго старосты Талицкаго завода	1	—
церковнаго старосты Кузнецова	—	10
6) При отношеніи Е. Д. Консисторіи отъ 3-го марта за № 1291-мъ получено разныхъ поступленій отъ благочинныхъ	177	43
<u>Итого</u>	822	99

Съ подлиннымъ вѣрно: Дѣлопроизводитель
священникъ Г. *Левитскій*.

О ВЪЯВЛЕНІЕ.

Отъ Слб. Комитета духовн. цензуры.

Указомъ Святѣйшаго Правительствующаго Синода отъ 29 мая сего 1887 года, за № 1717, предписано С.-Петербургскому комитету духовной цензуры, „по силѣ 2 пункт. 6 ст. устава о гербов. сборѣ и № 26 алфавитнаго перечня документовъ и актовъ, подлежащихъ гербовому сбору и отъ него изъятыхъ, опубликованнаго въ № 118 собран. узаконен. и расп. прав. за 1883 годъ; взимать установленный (съ 1-го іюля 1887 года по 80 копѣекъ) гербовый сборъ за надписаніе цензурнаго дозволенія на напечатаніе разсмотрѣннаго комитетомъ сочиненія, независимо отъ оплаты тѣмъ сборомъ прошенія, если при немъ подлежащее цензурѣ литературное произведеніе представлено въ комитетъ.

Духовно-цензурный комитетъ проситъ редакціи епархіальныхъ вѣдомостей перепечатать это объявленіе въ своихъ вѣдомостяхъ.



ОГЛАВЛЕНІЕ: Письмо Его Преосвященству—Отъ Государственнаго Банка выигрыши въ 500 рублей—Вѣдомость о пожертвованіяхъ и другихъ суммахъ, поступившихъ въ Екатеринб. Епарх. Комитетъ Православн. Миссіон. Общества—Объявленіе.

Отдѣлъ неофициальный.

Москва 30 августа.

Въ настоящее время начинается новый учебный годъ. Итоги по учебной и воспитательной частямъ за прошедшій годъ подведены. Остается посмотреть на общую картину состоянія нашего учебно-воспитательнаго дѣла,—какова она? Можетъ ли она удовлетворить насъ, такъ чтобы мы, если не съ радостнымъ, то по крайней мѣрѣ съ спокойнымъ духомъ, могли смотрѣть на будущность нашего молодаго поколѣнія; или наоборотъ—мы натолкнемся въ ней на такіе темные штрихи, которые непріятно рѣжутъ глазъ наблюдателя, а сердце наполняютъ нѣкоторымъ сомнѣніемъ и тревогою? Мы лично не принадлежимъ въ этомъ случаѣ къ оптимистамъ и не можемъ обѣлять того, что, по нашему мнѣнію, относится къ темнымъ сторонамъ нашего школьнаго воспитанія. Не количество *двоекъ* и *единицъ*, которыми, быть можетъ, изобилуютъ экзаменаціонные списки учениковъ, смущаютъ насъ въ данномъ случаѣ; нѣтъ, если бы даже эти списки испещрены были множествомъ *четверокъ* и *пятерокъ*, такъ это доставило бы намъ мало утѣшенія. Цифра—вещь слишкомъ обманчивая; она не столько открываетъ, сколько скрываетъ. Талейранъ говорилъ, что языкъ данъ человѣку для того, чтобы скрывать свои мысли. Этотъ афоризмъ съ большимъ правдоподобіемъ можетъ имѣть приложеніе къ цифирной системѣ въ отношеніи значенія какое она имѣетъ въ настоящее время въ дѣлѣ воспитанія. Она изображаетъ только казовую сторону дѣла и умалчиваетъ о внутренней, болѣе существенной. Нѣтъ ничего легче наставнику успокоить свою совѣсть въ правильности и успѣшности веденія своего дѣла, какъ наставивши безъ разбора множество *четверокъ* и *пятерокъ*, и съ другой стороны еще легче ученику, получившему аттестатъ съ высокими баллами, смотрѣть на нихъ, какъ на точныхъ показателей своего знанія, а на себя самага, какъ на образцоваго воспитанника, дѣйствительно, а не фиктивно только *усвоившаго* всю школьную премудрость. Между тѣмъ цифровая отмѣтка далеко не всегда слу-

жить точнымъ и дѣйствительнымъ показателемъ знанія учениковъ. Одинъ наставникъ привыкаетъ ставить высокіе баллы за то только, что ученикъ ему бойко и съ буквальною точностію учебника прочиталъ урокъ, снисходительно относясь къ тому, если ученикъ обнаружитъ при этомъ большее или меньшее недомысліе и отсутствіе разумнаго пониманія выученнаго. „Вѣдь онъ училъ, говоритъ онъ, и выучилъ твердо; за одинъ трудъ онъ уже достоинъ хорошаго балла, а если чего сейчасъ не понялъ, ну послѣ пойметъ, когда большой вырастетъ.“ и это иногда говорится о субъектѣ съ пробивающимися усами и бородой. Другой наставникъ держится противоположнаго принципа и мало обращаетъ вниманія на то, буквально, или не буквально, выдо или бойко прочтетъ онъ ему урокъ, цѣня въ этомъ случаѣ главнымъ образомъ то, насколько смыслъ и сознаніе ученика дѣйствительно участвуетъ въ томъ, что онъ говоритъ учителю. У такого не рѣдкость получить *двойку* и за буквальное прочтеніе урока, — такъ какъ, справедливо думаетъ онъ, развивать въ ученикахъ привычку относиться къ дѣлу механически—совершенно не педагогично. Тѣмъ не менѣе поставленная въ одномъ случаѣ *четверка*, а въ другомъ *двойка*, съ казовой своей стороны какъ будто опредѣленно говорятъ въ первомъ случаѣ объ удовлетворительномъ отвѣтѣ, а въ другомъ—о неудовлетворительномъ; и въ то же время она ничего не говоритъ,—въ чемъ же, именно, заключается въ данномъ разѣ удовлетворительность и неудовлетворительность. Понятно, поэтому на первый разъ со стороны учениковъ нѣкоторое недоумѣніе,—почему за одно и то же одинъ поставилъ *четыре*, а другой *два*, и положимъ съ теченіемъ времени ученики начинаютъ привыкать и понимать дѣйствительныя требованія каждаго наставника и съ большимъ или меньшимъ успѣхомъ приспособляться къ нимъ; но тѣмъ не менѣе и это не освободитъ учениковъ отъ дальнѣйшихъ недоумѣній и не устранитъ въ нихъ спутанности понятій въ рѣшеніи вопроса о томъ, — *гдѣ же правда?* Если одинъ наставникъ требуетъ одного, другой—другаго, третій предъявляетъ еще и иныя требованія, и если эти требованія противоположны между собою, то со стороны учениковъ естественно недоумѣвать: чьи-же требованія дѣй-

ствительно справедливы? Вѣдь не могутъ же они быть всеѣ одинаково справедливыми! . . . А такъ какъ этотъ вопросъ такъ и остается безъ разрѣшенія, то отъ этого возникаетъ то ненормальное явленіе, что ученики уже отвыкають и неумѣвать, а стараются только развить въ себѣ способность приспособляться къ каждому наставнику на столько, чтобы получить у него всегда удовлетворительный баллъ . . . Что же? скажутъ: это и хорошо; въ ученикахъ развивается умѣнье приладиться ко всякимъ обстоятельствамъ жизни, а это есть не малая гарантія за ихъ счастливую будущность. Но такъ ли это?! Вотъ напр., чего требуетъ отъ наставниковъ попечитель Дерптскаго учебнаго округа въ своемъ послѣднемъ распоряженіи:

„Въ переходное время развитія учащихся, говоритъ онъ, при неокрѣпшей ихъ волѣ, въ особенности важно поддерживать и воспитывать идеальныя стремленія юношей, какъ проговорѣтъ всему грубому и чувственному. Ничто такъ не облагораживаетъ молодыхъ людей, какъ подъемъ въ нихъ чувства нравственности, патріотизма, чести, а также эстетической воспріимчивости ко всему высокому и прекрасному. . . . Выписавши эти симпатичныя строки изъ распоряженія почтеннаго попечителя, хроникеръ „Новаго Времени“ справедливо замѣчаетъ: „Что можетъ быть лучше, конечно, но что въ то же время можетъ быть и труднѣе? Сѣтованія на грубое матеріальное направленіе нашего времени, превратившіяся въ общее мѣсто, врядъ ли совершенно лишены основанія. Что, если у самыхъ учредителей и наставниковъ отсутствуетъ тотъ „противовѣсъ всему грубому и чувственному,“ о которомъ говоритъ официальное распоряженіе? какъ тогда быть? можно ли внушить юношеству, чего самъ не испытываешь и не знаешь, или что плохо знаешь, и на сколько прочнымъ будутъ такія внушенія?“ (Новое Время № 4050).

А что, если, продолжимъ далѣе тревожные вопросы хроникера, и самая постановка учебнаго дѣла въ настоящее время принимаетъ такой характеръ, который прямо располагаетъ ко всему грубому и чувственному, подавляетъ въ ученикахъ всякія идеальныя стремленія, развивая въ нихъ напротивъ чувства своекорыстія и эгоизма? Мы не даромъ заговорили о *цифрѣ*: въ

настоящее время въ системѣ воспитанія и образованія она играетъ важную роль. Къ ней нынѣ все сведено; ею оцѣнивается умственная и нравственная личность воспитанника. Нынѣ уже не на первомъ планѣ подобные вопросы: уменъ такой-то ученикъ, или глупъ, развитъ онъ, или нѣтъ, хорошій онъ человекъ вообще „или дурной?“ Если и поднимается въ педагогическихъ собраніяхъ подобная рѣчь, то только между прочимъ и по отношенію къ рѣшенію участи ученика они особеннаго какого либо вліянія не имѣютъ. Теперь просто спрашиваютъ: сколько такой-то имѣетъ по такому-то и по такому-то предмету, или по своему поведенію, и этимъ рѣшается участь ученика.

Вотъ что въ постановкѣ учебно-воспитательнаго дѣла, по нашему мнѣнію, принимаетъ нынѣ крайне ненормальный характеръ, сообщающій всему этому дѣлу самое нежелательное направленіе. Бездушная цифрой нынѣ хотятъ точно оцѣнить и измѣрить неподдающуюся матеріальному измѣренію и вѣсу живую душу человѣческую. Уже это одно показываетъ, какъ въ чисто нравственное дѣло воспитанія юношества привносится въ нѣкоторомъ родѣ матеріалистическій элементъ, который затѣмъ и въ ученикахъ убиваетъ всякія идеальныя стремленія, располагая ихъ все свое вниманіе сосредоточивать на конечномъ результатѣ своихъ занятій—на *цифрѣ*, заправляющей всею его судьбою. А потомъ, вслѣдствіе того, что цифра, какъ мы сказали, несмотря на свою видимую опредѣленность, не столько открываетъ, сколько скрываетъ дѣйствительное положеніе дѣлъ, она уже по самому существу своему привноситъ *фальшь* въ дѣлѣ воспитанія. Какъ мы видимъ, каждый наставникъ цифрой отмѣчаетъ то, насколько ученикъ въ данномъ случаѣ удовлетворяетъ его требованіямъ. А такъ какъ требованія со стороны разныхъ наставниковъ бываютъ различны и даже противоположны, то ученику приходится *прилаживаться* къ каждому изъ нихъ, чтобы у каждого завоевать себѣ удовлетворительный баллъ. Это *прилаживание* въ свою очередь опять ведетъ къ тому, что въ ученикахъ убиваются всякія идеальныя и возвышенныя стремленія, такъ какъ воспитывается въ нихъ чувство безразличія къ добру и злу, правдѣ и лжи. По самому положенію своему ученикъ не можетъ критичес-

ки относиться къ требованіямъ своихъ учителей; а если бы онъ дозволилъ себѣ нѣчто подобнос, то за это опять поплатился бы пониженіемъ того же балла и по успѣхамъ и по поведенію. Ученику по необходимости безъ размышленія приходится покоряться требованіямъ своихъ наставниковъ, — иначе онъ рискуетъ быть въ числѣ негодныхъ учениковъ, имѣющихъ всегда низкій баллъ. Понятно, какъ сильно это развиваетъ въ ученикахъ главнымъ образомъ умѣнье приспособляться къ тому, что для нихъ въ данномъ случаѣ полезно и выгодно, безъ обращенія вниманія на то, — основывается ли такое приспособленіе на болѣе или менѣ нравственной подкладкѣ. Понятно и то, какъ это ведетъ къ ослабленію въ ученикахъ. всякихъ идеальныхъ стремленій и напротивъ развитію въ нихъ всякаго рода утилитарныхъ своекорыстныхъ побужденій. Такимъ образомъ материалистическое направленіе нашей учащейся молодежи получается ею не только гдѣ нибудь извнѣ, но уже и внутри самой школы, благодаря той роли, какую играетъ въ ней циферная система.

Чтобы уничтожить это зло, нужно по возможности умять значеніе этой системы, или, по крайней мѣрѣ, ослабить вліяніе ея дурныхъ сторонъ. Если цифра, не смотря на свою опредѣленность, скрываетъ сущность дѣла, то къ ней нужно присоединить нѣчто такое, что выводило-бы на свѣтъ Божій скрываемое ею. По нашему мнѣнію, этой цѣли могли бы служить частныя записи личныхъ классныхъ наблюденій и впечатлѣній, получаемыхъ каждымъ наставникомъ при провѣркѣ знанія ученикомъ даннаго урока. Эти записи, которыя по необходимости должны принять видъ нѣкотораго учительскаго дневника, каждый наставникъ могъ бы предъявлять при каждомъ мѣсячномъ педагогическомъ собраніи, объясняя, почему онъ въ данномъ случаѣ поставилъ тотъ, или иной баллъ. Въ концѣ же года изъ этихъ единичныхъ записей могла бы образоваться очень полная и опредѣленная характеристика личности каждаго ученика, на основаніи которой (а не на основаніи цифръ) опредѣлялось бы мѣсто и разрядъ его въ спискѣ. Думается, что такая постановка дѣла сразу же обнаружила бы разнообразіе требованій отъ учениковъ со стороны наставниковъ; — а это при общемъ обсужде-

ни дѣла повело бы къ установленію какихъ либо нормъ, вносящихъ въ это разнообразіе нѣкоторое единство. Такое объединеніе въ свою очередь повело бы къ ясному и опредѣленному сознанію учениками должнаго—что дало бы и устойчивую подкладку для развитія въ нихъ истинно-нравственныхъ понятій. А то обстоятельство, что окончательное опредѣленіе мѣста и разряда ученика въ списокъ будетъ основываться не на цифровыхъ данныхъ, а на общей характеристикѣ ученика, повизить, по нашему мнѣнію, значеніе въ его глазахъ балловой системы, такъ что можно полагать, въ немъ уже не будетъ замѣчаться того, рабскаго отношенія къ цифрѣ, какое видно въ немъ нынѣ, и напротивъ можно ожидать среди воспитанниковъ развитія того убѣжденія, что главныя ихъ помышленія должны быть направлены не къ *цифрѣ*, а къ болѣе живому, дѣятельному и сознательному усвоенію того, что имъ преподается. Это, по нашему мнѣнію, и будетъ основаніемъ для развитія въ воспитанникахъ тѣхъ идеальныхъ стремленій, которыя такъ желательны въ особенности въ настоящее время.

(Моск. церк. вѣдом.)

Фабричный отдѣлъ выставки.

(Окончаніе).

Въ слѣдующую группу—производства химическихъ продуктовъ—вошли, кромѣ товарищества Ошурковыхъ и Поклевскаго-Козель, о химическомъ производствѣ котораго мы уже упоминали, разсматривая экспонаты третьей группы, слѣдующіе экспонаты: Гагаринъ, товарищество Михаила Ворожцова и К^о и Логиновъ изъ Екатеринбургa, товарищество Глафиры Ворожцовой и К. изъ Вятской губ. и братья Тупицины изъ Перми. Первый имѣетъ химическо-косметическую фабрику съ 11 рабочими, приготавливая ежегодно: на 12 т. р. ваксы на 7 тысячъ руб. чернилъ и разныхъ издѣлій на 6 т. р.; продукты производства сбываются въ Сибири и частію въ Европ. Россіи. Въ витринѣ выставлены коробки съ ваксой, пузырьки съ чернилами, разнаго сорта духи,

сургучъ и нѣкоторыя другія химическія издѣлія. Товарищества Ворожцовыхъ довольно полно представили въ своей витринѣ картину производства сѣрно-фосфорныхъ и безопасныхъ спичекъ; тутъ имѣются прежде всего матеріалы, изъ которыхъ приготовляются спички, потомъ, разные приборы и машинки, употребляемые при производствѣ и, наконецъ, самыя спички разныхъ сортовъ.—На заводѣ Ворожцова въ Екатеринбургѣ работаетъ отъ 70 до 100 чел.. и кромѣ того на домахъ до 40 женщинъ; изготовляется въ годъ до 25 т. ящичковъ фосфорныхъ спичекъ, продаваемыхъ по 2 р. 40 к., за ящикъ въ Екатеринбургѣ, Шадринскѣ, Троицкѣ, Ташкентѣ и окрестныхъ ярмаркахъ; при фабрикѣ имѣется домашняя аптека съ врачомъ и фельдшеромъ. На фабрикѣ Ворожцовой въ г. Слободскомъ работаетъ до 140 человѣкъ, живущихъ тутъ же; кромѣ того приготовленіемъ коробокъ подъ спички занимается до 100 семействъ; приготовляются преимущественно простыя сѣрныя спички цѣною отъ 1 р. 60 к. до 2 р. и часть духовыхъ отъ 4 р. до 5 р. 25 к. за ящикъ. При фабрикѣ имѣется пріемный покой.

Г. Логиновъ тоже имѣетъ фабрику для производства фосфорныхъ и безопасныхъ спичекъ, гдѣ работаетъ до 100 человѣкъ, кромѣ ста человѣкъ, занимающихся у себя на дому клеейкой коробокъ, стружкой соломы и дѣланіемъ ящичковъ; приготовляется ежегодно до 25 т. ящичковъ, цѣною отъ 2 руб. и выше, сбываемыхъ больше всего въ Сибири. При фабрикѣ есть аптека, отдѣльное помѣщеніе для больныхъ, годовой врачъ и фельдшеръ; въ видѣ матеріала употребляются: дерева на 2¹/₂ т. руб., бумаги на 3¹/₂ т. р., фосфора на 3 тыс. р., сѣры на 2¹/₂ т. р., клею на 3 руб. сурику на 700, р. селитры на тысячу и фуксину на 250 руб., а всего на 16450 рублей. Витрина Логинова, вся состоящая изъ спичекъ, очень оригинальна: она изображаетъ картину внѣшняго вида фабрики экспонента, окаймленную красивой рамой изъ спичечной соломы и коробокъ со спичками; но пусть посѣтители не подумаютъ, что картина составлена изъ готовыхъ спичекъ разныхъ сортовъ, т. к. въ дѣйствительности, лишь окрашена по спичечной соломѣ.

Бр. Тупицины выставили въ небольшемъ шкафу образцы

фосфора своего завода и его послѣдовательной обработки, а *также* и полученную на послѣдней московской выставкѣ *серебряную медаль*; рабочихъ на заводѣ Тупициныхъ до 100 человѣкъ, приготовляющихъ въ годъ до 5¹/₂ т. пуд. фосфора на сумму около 165 т. руб.; фосфоръ сбывается—отчасти въ Россіи, но преимущественно въ г.г. Стокгольмѣ, Гамбургѣ и Лондонѣ. Производимый этими экспонентами фосфоръ славится своимъ достоинствомъ и доставлялъ, по крайней мѣрѣ, фирмѣ—если не доставляетъ и теперь—весьма значительные барыши, но это не мѣшаетъ, однако, рабочимъ завода жаловаться на крайне вредную для здоровья ихъ обстановку производства, что подтверждено уже печатно*). На настоящей выставкѣ бр. Тупицины тоже удостоены серебряной медали министерства финансовъ.

Къ этой же группѣ въ каталогѣ присоединены фармацевты и зубные врачи—Соколовъ и Хрущева изъ Екатеринбурга и Мовшовичъ изъ Перми, но мы объ нихъ ничего говорить не будемъ, такъ какъ ихъ экспонаты уже разсмотрѣны на страницахъ „Екат. Недѣли“, въ статьѣ „Медицина на выставкѣ“. Перейдемъ теперь къ слѣдующей группѣ—къ производству напитковъ и съѣстныхъ припасовъ. Представителями этихъ производствъ явились: Поклевскій-Козелль, Чистяковъ, Гребеньковъ, Горшковскій, Филитцъ, Гельмихъ и Поляковъ изъ Екатеринбурга, Филатовъ изъ Ташкента и наследники Сулина изъ Перми. Кому неизвѣстна большая часть этихъ фамилій? Мы говоримъ о винокурени и производствѣ пива. Самымъ крупнымъ, среди этихъ промышленниковъ, является, конечно, г. Поклевскій-Козелль, имѣющій въ Приуральѣ и Сибири множество водочныхъ и пивоваренныхъ заводовъ; къ сожалѣнію, въ каталогѣ нѣтъ никакихъ свѣдѣній о размѣрахъ и условіяхъ производства и о числѣ рабочихъ этого экспонента, а потому приходится ограничиться лишь описаніемъ его витрины въ фабричномъ отдѣлѣ. Витрина занимаетъ большое пространство, на которомъ помѣщены, симметрично расположенные—красивый шкафъ съ множествомъ бутылокъ съ винами своего приготовленія и колонны, основаніе

*) Въ „Волжск. Вѣстн.“ за текущій годъ.

которыхъ составляютъ дубовыя бочки, а выше--круглыя полки, уставленныя бутылками съ пивомъ; около этихъ колованъ находится растущій, хотя и очень чахлый, хмѣль. Тутъ-же расположены всевозможнаго рода образцы стекла и издѣлій изъ него, приготовляемаго на заводѣ того-же экспонента.

Наслѣдники Суслина, имѣющіе спирто-очистительныя заводы въ Перми и Екатеринбургѣ, на которыхъ работаетъ 30 человекъ и употребляется спирта отъ 40 до 80 т. ведеръ, выставили большой шкафъ, въ которомъ помѣщены бутылки съ водкой, отличающейся, какъ это извѣстно всѣмъ потребителямъ ея, хорошимъ качествомъ.

Спиртомъ-же и хлѣбнымъ виномъ, экспонируетъ и Чистяковъ, имѣющій дрожевенно-винокуренный заводъ съ 12 рабочими, представившій, впрочемъ, еще и образцы сухихъ прессованныхъ дрожжей.

Г. Филатовъ экспонируетъ разными виноградными винами своего завода въ Ташкентѣ и заканчиваетъ рядъ винозаводчиковъ, за которыми идутъ уже владѣльцы пивоваренныхъ заводовъ, какъ то: Гребеньковъ, Горшковскій и Филитцъ; послѣдніе всѣ выставили бутылки съ пивомъ разныхъ сортовъ и портеромъ-не доставивъ нужныхъ свѣдѣній о своихъ заводахъ и не задумываясь надъ устройствомъ своихъ витринъ.

Г. Гельмихъ, имѣющій въ Екатеринбургѣ заведеніе искусственныхъ минеральныхъ и фруктовыхъ водъ, выстроилъ себѣ на выставкѣ небольшой павильонъ, въ которомъ и горгуетъ послѣдними, къ великому удобству публики и не безъ пользы для себя. Наконецъ, Поляковъ и Афонинъ экспонируютъ конфектами и пряниками своего издѣлія, которыми тоже торгуютъ; объ этихъ экспонатахъ говорить мы не будемъ, такъ какъ они хорошо извѣстны екатеринбургской публикѣ, а виноградныя съ ними, вѣроятно, никогда не познакомится.

Дальнѣйшую группу составятъ стеклянныя и глиненно-фаянсовыя издѣлія, представленныя—Поклевскимъ-Козелль, Федоровымъ изъ Верхнеуральска, Шевелевымъ изъ Красноуфимска, бр. Пермяковыми изъ с. Уктуса и бр. Чекановыми, Шуровымъ и Давыдовымъ изъ Екатеринбурга. О первомъ изъ нихъ

говорить мы не будемъ, такъ какъ уже упомянули объ его стеклянномъ производствѣ нѣсколько выше; что же касается двухъ слѣдующихъ экспонентовъ, тоже занимающихся производствомъ стекла, то нужно замѣтить прежде всего, что стекло ихъ не отличается особенной чистотой выдѣлки; свѣдѣній о своихъ заводахъ они не представили, а въ маленькихъ витринахъ у нихъ помѣщены образцы стекла и издѣлій изъ него, и (у Шевелина) образцы постепенной обработки съ употребляемыми при производствѣ матеріалами. Бр. Пермяковы представили разную посуду изъ бѣлой глины, какъ-то: тарелки, миски и пр. и пр; эти издѣлія поражаютъ прежде всего пестротой своей окраски, что не свидѣтельствуетъ о вкусѣ производителей. Гончарная фабрика бр. Пермяковыхъ основана въ 1863 г. и имѣетъ 20 рабочихъ; матеріалы производства пріобрѣтаются въ Екатеринбургскомъ уѣздѣ; посуды разныхъ сортовъ выдѣлывается до 150 тысячъ штукъ, сбываемой на Ирбитской и другихъ пріуральскихъ ярмаркахъ.

Бр. Чекановы экспонируютъ тоже посудой и тоже изукрашенной безъ всякаго вкуса; впрочемъ, въ ихъ витринѣ есть еще образцы постепенной обработки. Гончарная фабрика Чекановыхъ существуетъ съ 1846 г., имѣя 40 взрослыхъ рабочихъ и 10 мальчиковъ; въ годъ на ней употребляется: 10 т. п. бѣлой глины, 5 т. п. песку, 500 п. свинцу, 500 п. сурику, 800 п. хрусталя, 15 п. краски шмельки, 12 п. буры, и 2. кобальта; вырабатывается посуды на 25 т. руб.

Далѣе слѣдуетъ г. Шуровъ, тоже представившій образцы глиняной и полуфаянсовой посуды, но уже болѣе чистой выдѣлки; его фабрика существуетъ съ 1839 г. и при 50 рабочихъ, даетъ ежегодно издѣлій на 15 т. руб.

Последнимъ экспонентомъ въ этой группѣ мы помѣстимъ г. Давыдова, имѣющаго фабрику для производства изразцовъ и глинянно-фаянсовыхъ издѣлій; на фабрику имѣется 15 рабочихъ, изготовляющихъ—до 10 штукъ изразцевъ отъ 50 коп. до 1 руб. за штуку, до 25 т. кварцеваго кирпича, огнеупорный кирпичъ по 25 р. за тысячу, трубы разныя отъ 25 к за штуку, чаши и раковины отъ 3 р. за штуку и проч. Издѣлія сбываются на Ура-

лѣ и въ Сибири, а матеріалы пріобрѣтаются: огнеупорная глина изъ Кунгура, обыкновенная изъ Пермскаго уѣзда, а глазурь итальянская. Въ фабричномъ отдѣлѣ г. Давыдовъ выставилъ 7 прекрасныхъ изразцовыхъ комнатныхъ печей—2 круглыя, 2 угловыя, 2 прямоугольныя и одинъ каминь, и кромѣ того удачно сдѣланный бюстъ императора Александра III-го и пару большихъ садовыхъ вазъ изъ терракота.

Въ дальнѣйшей группѣ приходится соединить хотя и далеко неоднородныя, но все же, впрочемъ, имѣющія между собой кое-что общее, производства; такъ тутъ мы помѣстимъ: приготовленіе тканей, издѣлій изъ нихъ, хлопчатой бумаги и шерсти, а также и различныя рукодѣлья. Въ качествѣ экспонентовъ этой группы входятъ: Клепиковъ изъ Троицка, Бр. Ушковы изъ с. Арамиля, Екатеринбургскій и Челябинскій женскіе монастыри, Перетцъ, Олесова, Короткова, Стермшекъ, Овчинниковъ, Брагинъ и Панфиловъ изъ Екатеринбурга, Стрѣльниковы и Родыгинъ изъ Вятской губ. Первый, имѣя отдѣльный павильонъ, выставилъ въ немъ шелковыя ткани, бухарскіе и туркменскіе ковры, бумажныя, издѣлія, разныя вышиванья и друг., чѣмъ и торгуеть довольно бойко, удовлетворяя публику выборомъ и цѣнами. Бр. Ушковы, имѣющіе суконную фабрику, основанную—въ 1857 году при р. Иести, выставили образцы ихъ сукна, трико, драпа и др. тканей, образцы постепенной обработки, и между прочимъ, еще сукно изъ верблюжьей шерсти и, въ видѣ опыта, предметы изъ шерсти—шленки смѣшанной съ асбестомъ; издѣлія этой фирмы заслуживаютъ вниманія по своему качеству и полученная ей на нашей выставкѣ награда, по справедливости, была пріѣтствуема аплодисментами публики. На фабрикѣ Ушковыхъ до 600 рабоч. и 7 мастеровъ; въ видѣ топлива употребляется 100 к. с. дровъ и 300 куб. с. торфа; джебага получается изъ Семипалатинска и Петропавловска; разныхъ суконъ вырабатывается до 400 т. аршинъ, въ среднемъ по 1 руб. 15 к. за аршинъ, сбываемаго въ Екатеринбургѣ, Москвѣ и на крупныхъ ярмаркахъ. При фабрикѣ имѣется пріемный покой на 6 кроватей и аптека. Указанные, выше, монастыри экспонируютъ, главнымъ образомъ, вышиваньями, и при томъ, церковныхъ принадлежностей, но есть еще и другія вещи; особенно, разнообразно со-

держаніе большой витрины Екатеринбургскаго женскаго монастыря: тутъ есть и рукодѣля, и иконописи съ живописью, и восковое производство и многое другое. Подчасъ экспонаты этихъ витринъ удивляютъ трудностію и чистотой работы, но, за то, удивляютъ и высокою цѣной; напр. въ витринѣ Одигитріевскаго (Челябинскаго) монастыря, вышитые золотомъ туфли стоятъ 15 руб., полотнянная строченая простыня 18 р. и тому подобное. Въ витринѣ Екатеринбургскаго монастыря обращаютъ на себя особое вниманіе посѣтителей, кромѣ вышиваній, еще прекрасные образцы восковыхъ свѣчъ всевозможныхъ сортовъ, и иконы.

Витрина г. Перетцъ громадна; въ ней помѣщены многочисленныя образцы мужскаго и женскаго бѣлья, нѣсколько платьевъ, и костюмовъ, поражающихъ, кромѣ изящности, еще и дороговизной; такъ одно платье оцѣнено въ 93 р., другое въ 110 и т. п.; есть полный экземпляръ приданого, оцѣненнаго въ 300 руб. но однако, непроданнаго, — вѣроятно потому, что въ дѣйствительности оно стоитъ много дороже; вышиванія, напр. гостинная скатерть, стоящая 25 р. и многіе другіе. Въ мастерской этого экспонента, основанной въ 1876 т., работаетъ до 60 человекъ и, кромѣ того, еще на домахъ на него-же работаетъ до 100 челов.; матеріаловъ употребляется на 25 тыс. руб., въ томъ числѣ иностраннаго на 5 тыс.; сбытъ издѣлій, кромѣ Екатеринбурга, еще въ Ирбитской и Крестовской армаркахъ.

Олесова и Короткова въ небольшихъ витринахъ выставили — первая — бѣлошвейныя и тамбурныя, а вторая — вязаныя издѣлія, какъ-то: чулки, носки, платьица и прочее своихъ мастеровскихъ.

Стермшекъ и Овчинниковъ экспонируютъ образцами готоваго мужскаго платья, при чемъ первый еще выставилъ спортукъ и брюки *противъ ревматизма*, сдѣланные по системѣ какого-то доктора и стоящіе 60 р.

Панфиловъ и Брагинъ, имѣющіе свои фабрики для обработки хлопчатой бумаги и шерсти, экспонируетъ образцами послѣднихъ; фабрика перваго существуетъ съ 1829 г.; имѣетъ 16 рабочихъ и вырабатываетъ въ годъ: 4 тыс. пуд. ваты, цѣною отъ 7 до 12 руб. и до 4¹/₂ т. пуд. шерсти отъ 6 р. 50 к., до

8 р. 50 к.; продукты производства сбываются въ Перми, Казани, Оренбургѣ и на крупныхъ ярмаркахъ. Витрина этого экспонента представляетъ изъ себя небольшую садовую бесѣдку, всю обвитую, ввидѣ двухъ лентъ, бѣлой ватой и сѣрой шерстью.

Наконецъ, чтобъ закончить обзоръ этой группы, нужно еще упомянуть о старшемъ и младшемъ Стрѣльниковыхъ и Родыгинѣ, представившихъ образцы валеной обуви; прежде всего здѣсь бросается въ глаза то обстоятельство, что экспонаты выставлены въ маленькихъ невзрачныхъ шкафикахъ, едва, по нѣскольку штукъ; между тѣмъ у этихъ экспонентовъ крупное производство (у Стрѣльникова младшаго на 25 т. р. въ годъ), издѣлія отличаются доброкачественностію, а Стрѣльниковъ старшій имѣеть двѣ награды: дипломъ за Вѣнскую выставку 1873 г. и бронзовую за Парижскую 1878 г.

Въ дальнѣйшую группу можно помѣстить преставителей печатнаго дѣла, явившихся въ количествѣ пяти человекъ: редація „Екат. Недѣли,“ имѣющей особый павильонъ, въ которомъ производится продажа газеты и разныхъ книгъ, касающихся Пермскаго края; Пермской губерніи типографіи, представившей образцы типографскихъ работъ; типографіи Хитрова изъ Ирбита, типографіи Филипповой изъ Екатеринбургa, литографіи Вурмъ —тоже изъ Екатеринбургa, приготовляющей въ годъ до 2 тысячъ стоиъ чайныхъ обертокъ, цѣной въ 60 коп. за печать со стопы, разныхъ этикетокъ до 5 мил. штукъ и др. работъ и типографіи Меклеръ изъ Перми, занимающейся преимущественно приготовленіемъ визитныхъ карточекъ, каковыя были *заказаны* этому экспоненту Велик. К. Михаиломъ Николаевичемъ.

Въ предпоследнюю группу входятъ фотографы: Метенковъ и Тереховъ изъ Екатеринбургa, Щеголихинъ со ст. Ур. ж. д. Веретье и Тихоновъ изъ Вятки; первые двое, съ одинаковымъ успѣхомъ, работающіе на почвѣ фотографскаго дѣла, выставили въ красивыхъ витринахъ прекрасные образцы разныхъ размѣровъ и сортовъ фот. карточекъ, а также и различныхъ видовъ мѣстностей; г. Щеголихинъ—выставилъ лишь рядъ фотографій, съ видовъ р.р. Чусовой и Косвы, весьма интересныхъ и хорошо исполненныхъ, а г. Тихоновъ экспонируетъ образцами фотографическихъ карточекъ, помѣщенныхъ въ трехъ рамахъ.

Послѣдняя группа разныхъ производствъ едва-ли будетъ не самой обширной, заключая въ себѣ всѣхъ тѣхъ экспонентовъ, которые не вошли во всѣ предыдущія группы и не могутъ, по малочисленности однородныхъ экспонатовъ, составить самостоятельныя группы; тутъ встрѣчаются самыя разнообразныя производства, начиная напр. съ приготовления махорки и кончая ювелирнымъ и иконописнымъ промыслами. Познакомимся со всѣми ими уже въ порядкѣ каталога, чтобы не пропустить кого-либо.

Небогаткинъ изъ г. Нолинска Вятск. г. представилъ образцы русскаго табаку—*махорки* въ пресованномъ и крошенномъ видѣ; на его табачной фабрикѣ работаетъ 12 ч., приготовляющихъ въ годъ табаку—пресованнаго до 5 т. п., а крошеннаго до 1¹/₂ т. п.; всего на сумму до 11050 р., сбываемаго въ уѣздахъ Вят. губ. Ятесъ, изъ Екатеринбург., экспонируетъ бумагой всевозможн. сортовъ своего зав. въ Красноуфимскомъ у.; на этомъ зав. 200 рабочихъ; при заводѣ врачъ съ фелдшеромъ и народное училище съ 30 уч. Воронцевъ, изъ Екатерин. выставилъ тоже бумагу своего завода, въ слѣдующихъ видахъ; писчая, оберточная, картонъ и толь, а также есть образцы постепенной обработки. Кругляшевъ, изъ Екатеринбург., экспонируетъ переплетными работами своей мастерской, гдѣ работаетъ отъ 10 до 15 ч.; выставленные образцы отличаются изяществомъ и сравнительно недорого. Хмѣльковъ, имѣющій въ Екатеринбургѣ фабрику для производства папиросныхъ гильзъ представилъ шкафъ съ гильзами разн. номеровъ; на фабрикѣ работаетъ 120 ч., производятъ въ годъ до 5 т. ящичковъ, на сумму до 14¹/₂ т. р. Ходова выставила нѣсколько сортовъ канатовъ своей канатной фабрики въ с. Уктуеѣ, гдѣ работаетъ 8 ч., выдѣлывающихъ канаты для уральско-завод. каравановъ до 5 т. п. и для др. цѣлей до 1 т. п. Едигаревъ, изъ Екат., занимающійся производствомъ перчатокъ, выставилъ шкафъ съ образцами разныхъ перчатокъ, а также и съ парикмахерскими принадлежностями. Специально же парикмахерскими издѣліями экспонируетъ Заварзинъ изъ Екатеринбург., выставившій, впрочемъ, въ своей витринѣ еще и многіе предметы и вещи, которыми онъ торгуетъ въ своемъ магазинѣ; тутъ-же можно видѣть и образцы имъ приготовляемыхъ каучуковыхъ штемпелей и визитныхъ карточекъ, на бумажкахъ для которыхъ красуются слѣдующія, не особенно рекомендующія работу, печатныя заявленія: „*цѣна отъ печатныхъ карточекъ рубль.*“

Кожевниковъ, тоже изъ Екатеринбург., выставилъ образцы иконописно-иконостасныхъ работъ, рѣзбы и позолоты; въ мастерской у него работаетъ 30 ч., приготовляющихъ ежегодно до 6

иконостасовъ для Пермской и сибирскихъ губерній. Наконецъ, Калугинъ, Афонасьевъ, Свѣчниковъ, Персіяиновъ и Мокинъ явились на выставкѣ съ большимъ количествомъ каменныхъ издѣлій и цвѣтныхъ камней; всѣ эти экспоненты имѣютъ въ Екатеринбургѣ мастерскія, но кромѣ того скупаютъ подобныя вещи, для крупной торговли ими. У Калугина отъ 6 до 8 рабочихъ, приготовляющихъ ежегодно издѣлій на 5 т. р.; у Афонасьева 3 рабочихъ, выдѣлывающихъ на 1½ т. р. и т. п. Въ числѣ экспонируемыхъ ими издѣлій, не мало найдется со вкусомъ и даже изящно сдѣланныхъ вещей и предметовъ, но само собой слѣдуетъ, что чѣмъ лучше вещь, тѣмъ она дороже; большинство же издѣлій, доступное публикѣ всѣхъ классовъ населенія, выдается лишь своимъ однообразіемъ и плохимъ матеріаломъ.

На этомъ мы кончимъ обзоръ экспонатовъ фабричнаго отдѣла, хотя и не отличающагося своей величиной и полнотой картины того или другаго производства на Уралѣ, но, тѣмъ не менѣе, знакомящаго въ малыхъ размѣрахъ, буквально, со всѣми видами фабричной промышленности, существующей въ Приуральѣ.

И. О.

Екат. нед.

О ВЪЯВЛЕНІИ.

ПРАКТИЧЕСКОЕ РУКОВОДСТВО ДЛЯ СВЯЩЕННОСЛУЖИТЕЛЕЙ,

или систематич. изложеніе полного круга ихъ обязанностей и правъ.

Изд. 2, исправленное и дополненное новѣйшими узаконен, Сиб. 1887 г.

Соч. Инспектора С.-Петербургской Духовной Семинаріи П. НЕЧАЕВА.

Краткое содержаніе книги: Введеніе съ общими свѣдѣніями о законодательствѣ Церкви вселенской и русской. О вселенскихъ и помѣстныхъ соборахъ. Объ управленіи помѣстныхъ церквей. О церковномъ управленіи въ Россіи (Св. Синодъ; оберъ-прокурорская власть; синодальныя конторы и др. центральныя учрежденія; енархіальное управленіе). **О пастырскомъ служеніи.** Ученіе отцевъ Церкви о пастырскомъ служеніи. Условія поступленія въ духовное званіе. Главныя обязанности священническаго служенія. Учителство священника: въ храмѣ, школѣ и въ домахъ. Борьба съ суевѣріемъ, расколомъ и религіознымъ вольнодумствомъ; мѣры противъ соvrащенія въ иную вѣру. Частная жизнь священника; одежда его, домашнія занятія и развлеченія. Мѣсто, время, характеръ и условія **соvrащенія разныхъ священнодѣйствій**, какъ-то: всѣхъ таинствъ (съ особенно подробнымъ изложеніемъ постановленій о бракѣ), погребенія, поминовенія, царскихъ молебновъ и присяги. **О церковномъ хозяйствѣ:** мелочныя расходы, построеніе и поновленіе

церквей и др. церковныхъ зданій. Церковные дома, земли и движимое имущество церквей. Выборъ цер. старость; ихъ обязанности и права. **Церковное письмоводство:** клировыя вѣдомости, метр. книги, исповѣдныя росписки; выдача церковныхъ документовъ. **Частныя отношенія священника:** къ епископу, причту и прихожанамъ. **О правахъ и преимуществахъ священнослужителей и ихъ дѣтей.** О материальномъ обезпеченіи духовенства. Прогонъ, пенсіи и единоврем. пособія. Имущественныя и служебныя права духовенства. Почетныя награды и разныя привилегіи. Условія временныхъ отлучекъ и увольненія за штатъ. **О церковномъ судѣ** и подсудности лицъ дух. званія суду свѣтскому; о производствѣ суд. слѣдствіи. Мѣры взысканія. Добровольное сложеніе сана.

Въ концѣ книги сдѣлано нѣсколько приложений, имѣющихъ практическое значеніе для приход. священника, какъ-то изложеніе и изъясненіе апостольскихъ правилъ, о церковно-приходск. попечительствахъ, о церк.-прих. школахъ, программы по Закону Божию и церков. пѣнію въ этихъ школахъ. О пенсіяхъ и единовр. пособіяхъ, о раздѣлѣ доходовъ, о гербовомъ сборѣ, о духовн. завѣщаніяхъ, и о наследствѣ по закону; руководительные вопросы при исповѣданіи мірянъ; наставленіе для спасенія утопающихъ; размѣръ земли, дающій право на участіе въ земскихъ выборахъ. О присоединеніи къ православію малолѣтнихъ дѣтей; образцы разныхъ церковныхъ документовъ; правила веденія церковныхъ приход.-расх. книгъ, церковной отчетности и т. п.

Учебный Комитетъ при Св. Синодѣ сдѣлалъ, между прочимъ, слѣдующій отзывъ о достоинствѣ перваго изданія означеннаго сочиненія: „Оно отличается сравнительною полнотою содержанія, обстоятельностью въ обзорѣннй предмета, равно какъ и основательностію сужденій, наставленій и софѣтовъ . . . Со стороны выполненія задачи, трудъ г. Нечаева нужно признать вполне тщательнымъ и добросовѣстнымъ“ (Извлеч. изъ Журн. Учеб. Ком. отъ 28 сент. 1883 г. № 309).

Святѣйшій Синодъ удостоилъ соч. П. Нечаева денежной преміи.

Одобрительные отзывы о второмъ изданіи книги П. Нечаева напечатаны: въ „Страникѣ“ (февр. 1887 г.) и „Церк. Вѣст. (1887 г. № 11).

Цѣна „Руководству для священнослужителей“ два рубля тридцать коп. съ пересылкою. Вписывающіе прямо отъ автора не менѣе 5 экз. платятъ лишь по 2 р. за экз. съ перес.; при требованіи же отъ него не менѣе 25 экз. платятъ по 1 р. 85 к. за экз. съ пересылкою. Мелочъ можно высылать почт. марками. **Адресоваться:** въ С.-Петербургъ, Инспектору Дух. Семин. Петру Ивановичу Нечаеву, а также во все болѣе извѣстныя книжныя магазины С.-Петербурга и Москвы.

Редакторъ Свящ. *А. Серебрянникъ*.

ОГЛАВЛЕНІЕ: Москва 30 Авг.—Фабричный отд. выставки—Объявленіе.

Дозволено цензурою. Екатеринбургъ. Типографія *И. К. Савицкаго*.